



ಕೈಲ್‌ಪೊಳ್ಳೆ

ಕೊಡವರ ಆಯುಧ ಪೂಜೆ

ಕೊಡವರ ವಿಶಿಷ್ಟ ರೀತಿಯ ಆಯುಧ ಪೂಜೆಯೇ ಈ 'ಕೈಲ್‌ಪೊಳ್ಳೆ'. ಕೃಷಿ ಕೆಲಸಗಳು ಮುಗಿದು, ಕಕ್ಕಡ ತಿಂಗಳು ಕಳೆದ ನಂತರ ಕುಟುಂಬದವರೆಲ್ಲ ಸೇರಿ ಸಂಭ್ರಮದಿಂದ 'ಕೈಲ್‌ಪೊಳ್ಳೆ' ಹಬ್ಬ ಆಚರಿಸುವ ಸಂಪ್ರದಾಯ ಬಹಳ ವರ್ಷಗಳಿಂದಲೂ ನಡೆದುಕೊಂಡು ಬಂದಿದೆ.

■ ಪುತ್ತರಿಕರುಣ್ ಕಾಳಯ್ಯ



ಹನ್ನಡನಾಡಿನ ಹಬ್ಬಗಳ ಸಾಲಿನಲ್ಲಿ, ಪಾಂಡವರ ಜಯದ ದ್ಯೋತಕವಾಗಿಯೂ, ದುರ್ಗೆಯ ದುಷ್ಟಸಂಹಾರದ ಪ್ರತೀಕವಾಗಿಯೂ ನಡೆಯುವ ಮಹಾನವಮಿಯ 'ಆಯುಧಪೂಜೆ'ಯಿದ್ದು ವಿಶಿಷ್ಟ ಪರಂಪರೆ. ಕೊಡಗಿನಲ್ಲಿ ಕೂಡ ಇಂಥದೊಂದು ಆಚರಣೆ ಪುರಾತನ ಕಾಲದಿಂದಲೂ ನಡೆದುಬಂದಿದೆ. ಅದೇ 'ಕೈಲ್‌ಪೊಳ್ಳೆ'. ಕೈಲ್ ಎಂದರೆ ಆಯುಧ. ಪೊಳ್ಳೆ ಎಂದರೆ ಹಬ್ಬ. ಆಯುಧಗಳ ಹಬ್ಬವೇ ಕೈಲ್‌ಪೊಳ್ಳೆ.

ಕೊಡಗಿನ ಮೂಲನಿವಾಸಿಗಳು ಪಾಂಡವ ವಂಶಸ್ಥರೆಂಬ ನಂಬಿಕೆಯಿದ್ದು, ಪಾಂಡವರು ಅಜ್ಞಾತವಾಸದಲ್ಲಿದ್ದಾಗ ಅಡಗಿಸಿಟ್ಟಿದ್ದ ಆಯುಧಗಳನ್ನು ತೆಗೆದು ಪೂಜಿಸುವ ಸಂಕೇತ ಈ ಹಬ್ಬ. ಇದಕ್ಕೆ ಮತ್ತೂ ಒಂದು ಹಿನ್ನೆಲೆಯಿದೆ. ಮುಂಗಾರಿನಲ್ಲಿ ಕೋವಿಗಳನ್ನು ಬದಿಗಿಡುತ್ತಿದ್ದ ಕೊಡವರು, ಬೇಸಾಯದಲ್ಲಿ ಮಗ್ಗರಾಗುತ್ತಿದ್ದರು. ಆಗಸ್ಟ್ ನಂತರ, ಎತ್ತಿಟ್ಟ ಆಯುಧಗಳನ್ನು ಮತ್ತು ಕೃಷಿ ಪರಿಕರಗಳನ್ನು ಶುಭ್ರಗೊಳಿಸಿ ಪೂಜಿಸುವ ಪರಿಪಾಟು ಬೆಳೆಸಿಕೊಂಡರು.

ಕೊಡಗಿನ ಕೆಲವು ಭಾಗಗಳಲ್ಲಿ ಸಿಂಹಮಾಸದ 18ಕ್ಕೆ ಈ ಹಬ್ಬ ಆಚರಿಸುತ್ತಾರೆ. ಹಿಂದಿನ

ಕಾಲದಲ್ಲಿ ಜಿಜ್ಞೆಯ ಆಯಾಯ ಭಾಗದವರು ದೇವಾಲಯದಲ್ಲಿ ಸೇರಿ ಕಣಿಯರನ್ನು ಕರೆಸಿ ಹಬ್ಬದ ದಿನ, ಆಯುಧ ಪೂಜೆ ಮುಹೂರ್ತ ಹಾಗೂ ಬೇಟೆಯ ದಿಕ್ಕನ್ನು ಕೇಳಿಸುತ್ತಿದ್ದರು. ನಿಶ್ಚಯಿಸಿದ ದಿನದಂದು ಆ ಊರಿನ ಬೇಟೆಗಾರರೆಲ್ಲ ತಮ್ಮ ಬೇಟೆಯಾಯಿಯೊಂದಿಗೆ ಬೇಟೆಗೆ ಹೊರಡುತ್ತಿದ್ದರು. ಬೇಟೆಯ ಮಾಂಸವನ್ನು ಪಾಲುವಾಡಿ ಕೈಲ್‌ಪೊಳ್ಳೆ ಸಂಭ್ರಮಿಸುತ್ತಿದ್ದರು.

ಹಿಂದೆ, ಕಣಿಯರು ಹೇಳುವ ವ್ಯಕ್ತಿ ಕೈಲ್‌ಪೊಳ್ಳೆ ದಿನ ಸೂರ್ಯೋದಯಕ್ಕೆ ಮುಂಚಿತವಾಗಿ ನಿಶ್ಚಿತ ಗಿಡವೊಂದರ ಬೆರಳುಗಾತ್ರದ ಗೇಣುದ್ದದ ಮೂರು ತುಂಡುಗಳನ್ನು ಒಂದು ಬದಿಗೆ ಚೂಪಾಗಿ ಬಾಣದಂತೆ ಮಾಡಿ ಇನ್ನೊಂದು ಬದಿಗೆ ನೇರಳೆ ಎಲೆಯನ್ನು ಗರಿಯಂತೆ ಕಟ್ಟಿ ಹಾಲುಬರುವ ಮರಕ್ಕೆ ಎಸೆದು ಬರುವ ಸಂಪ್ರದಾಯವಿತ್ತು.

ಈಗ ಕೈಲ್‌ಪೊಳ್ಳೆ ದಿನ ಕುಟುಂಬದವರೆಲ್ಲ ತಮ್ಮ ಐನ್‌ಮನಗಳಲ್ಲಿ ಸೇರಿ ಪವಿತ್ರ ಸ್ಥಾನವಾದ ನೆಲ್ಲಕ್ಕಿನಡುಬಾಡೆಯ ದೇವನಲೆಗೆ ಕೈ ಮುಗಿದು ಹಿರಿಯರ ಆಶೀರ್ವಾದ ಪಡೆಯುವರು. ತಂತಮ್ಮ ಆಯುಧಗಳನ್ನು ಮನೆಯ ಕನ್ನಿ ಕೋಂಬರೆಯಲ್ಲಿಟ್ಟು ಪೂಜೆ ನೆರವೇರಿಸುವರು.

ಇದನ್ನು 'ಕೈಲ್‌ಪೊಳ್ಳೆ ಕೆಟ್' ಎನ್ನುತ್ತಾರೆ. ನೆಲ್ಲಕ್ಕಿನಡುಬಾಡೆಯಲ್ಲಿ ಶುಭ್ರಗೊಳಿಸಿದ ಕೋವಿ, ಒಡಿಕತ್ತಿ, ಪೀಚೆಕತ್ತಿ, ಈಟಿ, ಬರ್ಚಿ ಆಯುಧಗಳಿಗೆ ವಿಶೇಷವಾದ ತೋಕ್‌ಪೂ (ಗೌರಿ ಹೂ) ಇಟ್ಟು ಶೃಂಗರಿಸಿ ಪೂಜಿಸಿ ವಿಶೇಷ ಭೋಜನ ಸಮರ್ಪಿಸುವರು.

ಸಂಪ್ರದಾಯದ ಕುಪ್ಪಚ್ಯಾತೆತೊಟ್ಟಂತ ಕುಟುಂಬದ ಪಟ್ಟಿದಾರ (ಹಿರಿಯ) ಪೂಜಾಕ್ರಿಯೆ ಮುಗಿಸುತ್ತಾರೆ. ಕೈಲ್‌ಪೊಳ್ಳೆ ಆಚರಿಸಲು ಕುಟುಂಬದವರೆಲ್ಲ ಸೇರುತ್ತಾರೆ. 'ಊರು, ನಾಡು ಹಾಗೂ ನಮ್ಮ ಕುಟುಂಬದವರಿಗೆಲ್ಲ ಒಳಿತನ್ನು ಮಾಡು' ಎಂದು ಕುಲದೇವರನ್ನು ಬೇಡಿಕೊಳ್ಳುತ್ತಾರೆ.

ಆಯುಧ ಪೂಜೆ ನಂತರ ಕುಟುಂಬದವರೆಲ್ಲ ವಿಶೇಷ ಭೋಜನ ಸವಿಯುವರು. ಕಿರಿಯರು ಹಿರಿಯರ ಆಶೀರ್ವಾದ ಪಡೆದು ಆಯುಧ ಪಡೆವರು. ಹಿರಿಯ ಪಟ್ಟಿದಾರ, ತೆಂಗಿನ ಕಾಯಿಗೆ ಮೊದಲ ಗುಂಡು ಹೊಡೆದ ನಂತರವೇ ಹಿರಿಯರು, ಕಿರಿಯರು, ಮಹಿಳೆಯರು ತೆಂಗಿನ ಕಾಯಿಗೆ ಗುಂಡು ಹೊಡೆದು ಶೌರ್ಯ ಪ್ರದರ್ಶಿಸುವರು.

'ತೆಂಗಿಪೋರ್' ಎಂಬ ತೆಂಗಿನಕಾಯಿ ಎಳೆಯುವ ಸ್ಪರ್ಧೆ ಕೂಡ ನಡೆಯುತ್ತದೆ. ನಂತರ ನೆರೆಯ ಊರಿನವರಲ್ಲ ಸೇರಿ ತೆಂಗಿನ ಕಾಯಿಗೆ ಗುಂಡು ಹೊಡೆಯುವರು.

ಸೆಪ್ಟೆಂಬರ್ 3ನೇ ತಾರೀಖಿನಂದು ಕೊಡಗಿನ ಹೆಚ್ಚಿನ ಕಡೆ ಈ ಆಚರಣೆ ನಡೆಯುತ್ತದೆ. ಇಲ್ಲಿನ ನಾಲ್ಕುನಾಡ್ ಹಾಗೂ ಮುತ್‌ನಾಡ್‌ಗಳಲ್ಲಿ ಶಾಸ್ತ್ರ ನೋಡಿ ಆಗಸ್ಟ್ ತಿಂಗಳ ಕೊನೇ ವಾರದಲ್ಲಿ ದಿನ ನಿಶ್ಚಯಿಸುತ್ತಾರೆ. ದೇಶ ವಿದೇಶಗಳಲ್ಲಿ ನೆಲೆಸಿರುವ ಕೊಡವರು ಈ ಹಬ್ಬಕ್ಕೆ ಬರುವುದುಂಟು. ಮತ್ತೆ ಕೆಲವರು ಅವರಿರುವಲ್ಲಿಯೇ ಹಬ್ಬ ಆಚರಿಸಿ ಊರಿನ ಸಂಭ್ರಮ ಮೆಲುಕು ಹಾಕುವುದುಂಟು.

